

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ефанова Владислава Александровича
«Стратегирование цифрового развития процессов хозяйственной
деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. –
Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Актуальность темы исследования. Представленный автореферат диссертации В.А. Ефанова как в научном, так и в практическом плане посвящен проблеме существенного повышения эффективности работы промышленных предприятий, особенно тех, продукция и услуги которых значимы для национальной экономики. Формирование полюсов притяжения новых технологий и инвестиций, создание источников квалифицированных трудовых ресурсов, в условиях конкурентоспособного рыночного окружения, а также необходимость обеспечения технологической независимости промышленных предприятий, очевидно, требует разработки соответствующих стратегий, определяющих условия для поиска нестандартных решений в части импортозамещения, преобразования и формирования новых бизнес-процессов, переосмысления подходов к управлению комплексами территориально распределенных сложных инженерных объектов и создания культуры высокой производительности труда.

Автор в своем исследовании предлагает методические рекомендации по усовершенствованию подходов к стратегированию развития системы бизнес-процессов хозяйственной деятельности промышленного предприятия с использованием отечественных цифровых технологий, что может определить потенциальные возможности реформирования жизненного цикла производства, приводящего к сокращению аварийности, снижению издержек и повышению производительности труда. Данное исследование имеет особую актуальность.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Работа имеет четкую логику построения. Выводы и результаты, полученные в ходе исследования, можно считать достоверными, т.е. они подкреплены обширным анализом академической литературы, статистическими и математическими данными и расчетами. Для обоснования сделанных выводов диссертант провел широкую апробацию результатов исследования в научной печати, и в работе ряда научно-практических конференций, а также показал эффекты стратегирования цифрового развития процессов хозяйственной деятельности предприятия на подходящем объекте – ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть».

Элементы научной новизны. Отдельно стоит отметить наиболее значимые результаты, полученные в рамках данного исследования, и заключающиеся в развитии теоретико-методологических и практических аспектов стратегирования цифрового развития процессов хозяйственной деятельности промышленных предприятий. Во-первых, соискателем были предложены методические подходы к оценке готовности предприятия к проведению стратегических цифровых преобразований на основании авторского определения цифровой трансформации промышленного предприятия. Во-вторых, диссертантом были сформулированы принципы и рекомендации по созданию целеориентированной модели системы стратегического управления преобразованиями бизнес-процессов. В-третьих, соискателем осуществлена разработка концептуальных положений стратегии цифровой трансформации на примере РТРС, учитывающая результаты оценки, проведенной по авторской методике, готовности указанного предприятия к цифровым преобразованиям, выявленных стратегических приоритетов, а также показаны эффекты внедрения новых сквозных цифровых бизнес-процессов.

Стоит отметить, что достоинством данной работы является соблюдение принципа системности и последовательности. Благодаря этому формируется авторский взгляд на проблему стратегирования цифрового развития процессов хозяйственной деятельности крупных национальных предприятий, что и нашло свое отражение в элементах научной новизны.

Оценивая автореферат В.А. Ефанова, считаю необходимым высказать следующие замечания и пожелания, которые сводятся к следующему:

1. В автореферате целесообразно было бы отразить результаты OTSW-анализа хозяйственной РТРС, которые автор взял за основу выявления стратегических ориентиров цифрового развития процессов хозяйственной деятельности РТРС.

2. Не совсем понятен принцип соотнесения показанных эффектов внедрения новых сквозных цифровых бизнес-процессов в РТРС (Рисунок 5, Рисунок 6, Рисунок 7) с достижением целевых показателей, установленных для РТРС отдельными поручениями Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимость проведенной работы, которая обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Его содержание соответствует паспорту специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой инновационной
экономики и финансов ФГАОУ ВО
«Белгородский государственный
национальный исследовательский
университет»

Ваганова Оксана Валерьевна

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85
Телефон: 8 (4722) 30-14-08
Электронный адрес: vaganova@bsu.edu.ru